

贵州跨省引进“科特派” 推动农村特色产业发展

刘志强

8月10日中午，贵州紫云县坝羊乡板桐村坡地上，浙江农林大学的黄坚钦教授和戴文圣教授，正顶着烈日认真查看今年初从浙江引进的香榧、山核桃长势。

记者了解到，贵州省科技厅根据贵州高原地理气候资源优势，与宁夏、浙江等省区跨区域开展了多个产业领域的科特派合作。作为浙江省科技特派员，浙江农林大学教授黄坚钦、戴文圣、斯金平等1年多时间里已经三四次来到贵州的偏僻山区。

去年12月，宁夏科技特派员罗全勋千里迢迢赴贵州平塘县，为当地科技特派员和农户举办优质葡萄种植技术培训班，并指导当地科技特派员李瑞珍牵头的精品水果专业合作社，推广葡萄一年两熟先进种植技术。

近年来，位于安顺市的贵州牛来香实业有限公司，与贵州省畜牧研究所一起，和宁夏科技特派员杨奇合作共建贵州关岭肉牛产业技术服务平台，围绕肉牛产业发展大力推进科技特派员创业链建设，通过加强与宁夏在肉牛深加工产品方面的技术合作，建立跨省区科技特派员创业协会，开发高品质清真系列食品走俏中东市场，同时公司开发的牛肉系列食品，被中国航天员中心认定为航天员专用食品。

在黎平县中潮乡工业园区，从浙江引进的科技特派员充分利用长期闲置的大棚资源，开展铁皮石斛产业开展工厂化育苗。目前已发展育苗基地近20亩，年出苗可达到10万株以上。黎平县科技局积极引导和支持当地沈团村农民利用丰富的森林资源，因地制宜发展铁皮石斛种植。至今年7月底，黎平县已在永从、德风等乡镇开展区域种植试验近400亩，积极探索科技特派员引领特色产业发展，带动农民实现脱贫致富的新路子。

香榧、山核桃是浙江的特色干果，既有较高的经济价值，又有良好的生态效益，是极好的生态富民产业。尤其香榧，目前干果市场价每公斤近700元，盛果期亩产鲜果可达2500公斤，折合干果620公斤。浙江农林大学经20多年攻关研究，成功解决了香榧、山核桃苗木期生长周期漫长的问题，并总结出成套丰产栽培技术。

经考察，黄教授等与贵州省植物园科特派合作，今年初运来250株香榧和2100株优质山核桃苗木，在贵州紫云、乌当、锦屏、镇宁、晴隆等县区试验种植。根据实地查看，成活率达90%以上。黄教授等对贵州发展香榧、山核桃信心十足。为帮助贵州推动其持续产业发展，这次他们还专门约来了宁波茂盛园林公司董事长、中国坚果炒货食品城项目总经理等企业家，带来资金、技术、人才和市场，与贵州开展深层次合作，在贵州创业发展香榧、山核桃产业。